

政法记者走基层

政法委书记谈平安

大安全体系,景区的平安密码

见习记者 谷亚亚 通讯员 陈无穷

“滴滴滴,断桥边上有人触碰警戒线,疑似跳湖,请立即前往查看。”AI智能预警系统抓取到一名女子跳湖,发出警报指令,值班人员立刻联动出发,3分钟到达现场,成功将该女子救上岸。

事后送医了解到,该女子因为家庭矛盾离家出走,到断桥边上散心,可越想越生气,脑子一热就投湖轻生,幸亏被警报系统发现。事后,苏女士对景区表示了感谢。

“最忆西湖好”,西湖是拥有丰厚的生态文化资源和历史文化底蕴的5A级景区,也是世界文化遗产属性和城市、景区、村庄并存的复杂景区,在“客流量”与“大安全”的交织碰撞下,西湖景区面对的是更高标准、更高要求的挑战。

据悉,西湖景区每年接待游客数量高达3000万人次,安全保障任务极为繁重,且西湖沿岸落水事件并不少见,成为维稳安保工作的痛点、堵点。

为有效防范潜在风险,西湖景区在“大安全”理念基础上,加强数字化智慧化建设投入,把精准有效的风险防控作为工作的有力抓手,创造性、重塑性在景区全域推进大安全体系建设,构建起技防、人防的落水救援安全保障体系,进一步加强水

域治安智能化管理,真正做到“西湖无小事,西湖不出事”。

引进AI监控点位算法规则,人员闯入区域触发预警后,可显示抓拍图以及前后15S的短录像。该预警系统通过处置流程、定位查看到巡查人员的实时位置,当对应区域中发生落水事故,可及时通知最近的救援人员赶往救援,对预警和事件闭环进行有效跟踪。

技防可以提供技术支持和预警,人防则可以提供及时有效的救援和服务。近期,区平安办按照网格组建平安巡防中队,深化群防群治工作。景区公安分局融合警格和网格,并通过智慧云平台把“西子义警”按照网格重新进行组队,做到全区域覆盖、全要素排查、全天候防控,在重点路段每隔300米就有一支小分队巡逻,一旦发生跳湖或坠湖事件,3分钟之内必达现场救援,以最大限度减少人员伤亡。

护航亚运·绘就“枫”景 ·政法记者走基层·

杭州市西湖风景名胜区管理委员会平安办主任梅春:
全域构建大安全风险防控体系

“以景区一域之光,为亚运全局添彩。”名胜区以大安全风险防控体系建设为抓手,紧盯9大领域风险,健全“1+9+58”运行机制,持续创建“最平安景区”,为服务保障平安亚运贡献景区力量。

——健全优化组织架构,树立“防为上、防为先”理念。名胜区围绕大安全风险防控、平安建设、亚运维稳安保等项目进行多次专项部署,开展全区党建统领平安创建大竞赛,互比互学、展现亮点特色。

——联动协作巡防防控,部署“四域”高效管控。名胜区围绕“空域—山域—地域—水域”重点,联动打造“旅游警察”“西子义警”统领3大平安联盟58支平安巡防队伍,多警种联动,变被动管理为主动服务、末端执法为源头治理。

——数字赋能“平安景区”,落实留痕闭环处置。名胜区聚焦数字化法治建设,充分运用基层智治综合应用、“西子义警智慧云平台”、社会治理综合信息指挥平台等数字化改革成果,提高平安建设质效,全面留痕闭环管理。



丰收助农 正当时

金秋时节,稻谷飘香。连日来,天台农民抢抓晴好天气忙收割。天台县公安局交警大队结合农忙时节特点,主动深入田间地头,帮助村民收割稻谷,在休息间隙为村民宣讲交通安全知识,确保秋收期间农村地区道路交通安全。

通讯员 许尚高 安伟东

靶向式司法建议助力香榧产业良性发展

本报记者 高敏 通讯员 徐峰平 曹文莹

本报讯 嵊州被誉为“香榧之乡”,现有香榧种植面积13万余亩。最近,嵊州市人民法院法官在梳理中发现,涉香榧种植、采摘、买卖等纠纷逐年增长,一定程度上制约产业健康发展。为此,该院从一案破局,向市香榧产业协会制发司法建议,分析涉香榧产业的各种矛盾类型以及成因,同时提出两个方面的意见建议,以一案治理一片。

“这个纠纷在香榧苗木买卖中还是比较普遍的。”法官告诉记者。老黄(化名)与老郭(化名)本已达成合意,口头约定了价格、数量。然而,几日后,老郭却以苗木规格不符合约定为由,拒绝收购买苗木、支付货款。因老郭未及时接收苗木,老黄遭受了经济损失,双方协商不下,老黄将老郭诉至嵊州法院崇仁法庭。法庭审理认为,两人之间的买卖合同系双方真实意思表示,老郭以苗木规格提出抗辩不符合双方约定,仍应支付

相应货款。

案子办结后,法官注意到,像这样因为交易约定不明导致矛盾发生的情况并不少见。于是,崇仁法庭举一反三,梳理近三年来办理的涉香榧产业纠纷案件,赴主产地之一的谷来镇实地走访调研。经过总结,法庭发现问题集中在三个方面:香榧苗木或香榧子交易的达成,多数仅通过简单微信沟通或口头约定,并依据交易惯例定义苗木规格、明确运输装卸方式等,但由于合同约定不明确,交易过程中易发生协商不一致情形,进而导致纠纷多发。采摘难度高导致人身损害风险大,香榧树龄大的高至10多米,部分可高达25米,需使用特制的蜈蚣梯进行高空采摘,加之保护措施有限,每年因采摘香榧引发的人身损害类案件屡见不鲜。又因香榧种植以个体户为主,采摘时节以个人名义雇佣村民进行采摘,如发生摔落致伤或因伤致残情形,雇佣双方的合法权益都难以得到有效保障。种植情况特殊易影响

和谐邻里关系,香榧树枝桠茂密,随着香榧种植规模扩大,种植户间因土地划分不明确、香榧树枝桠交叉难区分等权属问题意见不合,邻里相处偶见纷争。

为促进香榧产业平稳有序发展,嵊州法院向市香榧产业协会制发司法建议,一方面建议协会联合法律顾问单位拟写标准合同模板,向香榧种植户定期推送风险提示;另一方面建议协会对接保险公司沟通行业保险事宜,推动香榧种植户主动购买保险,做好风险防范。

收到司法建议后,市香榧产业协会第一时间聘请法律顾问,针对潜在法律风险开展集中研判,积极推动辖区内种植户广泛适用标准合同模板。同时启动专项保险工作,免费为全体会员投保“香榧采摘专项团体意外伤害保险”,以典型案例发布方式增强非会员种植户的风险意识,引导非会员种植户主动购买保险。积极与矛调中心及各村社共享法庭对接沟通,协商共建矛盾纠纷化解工作机制,长远保障行业合理规范发展。

嘉兴这项地方标准 正式实施

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈玮

本报讯 近日,嘉兴召开深化“一窗通拍、全域应用”改革推进会。市市场监管局宣布嘉兴市地方标准《证件照人像集成采集与应用规范》发布并作相关说明,市公安局介绍起草情况。

据悉,这是全国证件照集成采集与应用领域的首个地方标准,其制定填补了证件照人像集成采集与应用管理标准的空白。该《规范》围绕证件照采集、存储、应用、管理、运维等各环节,对窗口建设、设备配置、采集流程等方面都作出具体规定,解决实践中存在的认知不统一、内容把握不一致等问题。同时坚持因地制宜、不搞“一刀切”,允许市、县、镇(街道)三个层级和服务延伸点根据实际情况探索自选动作。

遭遇交通罚单“诈骗”? 结果罚单是真的

通讯员 杨宝露 孟炜维

本报讯 近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到了报警电话。“我刚刚接到一个诈骗电话,说有个交通罚单,可我最近都没开车,哪来的罚单!肯定是有骗子冒充交警想骗我。”听完报警人赵某的讲述,值班民警立即赶到现场,仔细询问具体情况。

随后,民警决定先核实一下罚单真伪,现场拨打开具罚单的机关单位电话,结果这张罚单竟然是真的。原来,赵某虽然在诸暨,车子却在外地,是他的亲友开车出门产生了这个罚单。民警及当地交警跟赵某说明了相关情况,并告知处理办法。“我記得自己最近没开车了,早知道我就先问问清楚了,真是麻烦你们。”赵某向民警表示感谢。民警也点赞了赵某的反诈意识。

警方提醒,陌生来电不轻信、未知链接不点击、个人信息不透露、转账汇款多核实。如果有不确定电话,及时求助警方。